

## RECOMANDARE

pentru Dna Prof. dr. Anca Trifan pentru alegerea ca membru corespondent al Academiei Române

Subsemnatul, profesor Carol Stanciu, membru de onoare al Academiei Române, recomand pe dna prof. dr. Anca Trifan pentru alegerea ca membru corespondent al Academiei Române la Secția de Științe Medicale. Recomandarea mea este motivată de meritele deosebite în cercetarea științifică din domeniul medical, contribuția la dezvoltarea și modernizarea învățământului medical specific specialității la nivel național și internațional și al activității medicale în gastroenterologie.

Profesor doctor Anca Trifan este Director Departament Medicale 1, membru Senat Universitatea de Medicină și Farmacie „Gr. T. Popa” Iași, șef Disciplina Gastroenterologie și Semiologie Medicală, Șef Institutul de Gastroenterologie și Hepatologie, Președinte Societatea Română de Gastroenterologie și Hepatologie (2017-2019), Membru titular al Academiei de Științe Medicale, Fellow al Royal College of Physicians (Londra), Fellow al Asociației Americane de Gastroenterologie (FAGA).

Dna Prof dr Anca Trifan este cadru universitar la Universitatea de Medicină și Farmacie „Gr. T. Popa” din 1991 și a parcurs toate etapele ierarhiei didactice, ocupând toate posturile prin concurs, devenind profesor la mai puțin de 40 de ani în 2004. Este doctor în științe din 1997 și conducător de doctorat din 2005. Este Director de Departament Medicale I, șef de disciplină Gastroenterologie și Semiologie Medicală. Prof dr Anca Trifan a contribuit la modularea învățământului de medicina internă în UMF Iași și la delimitarea disciplinei de Gastroenterologie în această universitate. Este autoarea a materialelor didactice (cărți, manuale) specifice. A introdus pentru prima dată în țară utilizarea simulatoarelor în educația din endoscopia digestivă. A inițiat cursurile de obținere a competenței în endoscopie digestivă diagnostică și terapeutică. Este autoarea unor Manuale de Endoscopie digestivă superioară și Colonoscopie (primul de acest tip din țară). Este fără îndoială mentorul recunoscut astăzi în gastroenterologia ieșeană și națională, demonstrând entuziasm, generozitate, pasiune, cu alte cuvinte atingând excelența în educație. A creat un colectiv de cadre didactice dedicate în disciplina de gastroenterologie și semiologie, fiind neobosită în efortul de a sprijini ascensiunea acestora. Dovadă stau numeroasele cadre de predare pe care le-a promovat în aceeași disciplină: 7 profesori, 2 conferențieri, 10 șefi de lucrări și numeroși asistenți și doctoranzi. Cu alte cuvinte a continuat clădirea școlii de gastroenterologie ieșene, pe care a consolidat-o!

Mai mult, la nivel național, în timpul mandatului de Președinte al Societății Române de Gastroenterologie și Hepatologie a inițiat și a editat un manual național de gastroenterologie și hepatologie în care a implicat toți specialiștii recunoscuți din toate centrele universitare ale țării. De remarcă, că la 5 ani a editat ce-a de-a doua ediție revizuită și adăugită demonstrând determinare și putere de a unifica gastroenterologia românească într-un efort comun dedicat educației.

Activitatea universitară didactică este completată de prezența sa în grupul de concepere a **Examenului European de Gastroenterologie** sub egida Royal College of Physicians și a Boardului European de Gastroenterologie și Hepatologie și activitatea pentru 6 ani în Board-ul Examenului European.

Este membru în colectivul care a redactat **BLUE BOOK pentru gastroenterologie la nivel european** (curricula acceptata la nivel european).

**Activitatea de cercetare științifică** este parte integrantă a carierei dnei Prof. Trifan încă de la începuturi. A debutat cu un *fellowship* în Statele Unite ale Americii, Milwaukee, Wisconsin (research fellow 1993-1994) în domeniul motilității esofagiene, reușind să publice 2 lucrări prim autor în cea mai prestigioasă revista de gastroenterologie (Gastroenterology-FI>10) care au fost mult citate. A beneficiat de mai multe stagii de pregătire la Freiburg (Germania), Perugia (Italia), Belgia, Olanda, o bursă obținută prin concurs de la Societatea Europeană de Endoscopie St. Laurant du Var (Franța), toate contribuind la lărgirea orizontului de preocupări. A publicat peste 500 lucrări în variate domenii ale gastroenterologiei, mai mult de 250 fiind în reviste cotate ISI. De remarcat, **majoritatea lucrărilor au fost realizate în România**, coautorii fiind români și nu este beneficiara doar a unor colaborări la studii clinice multicentrice externe. Cu alte cuvinte, a contribuit la recunoașterea medicinei românești, la creșterea încrederii în capacitatea de a scrie și a publica a colectivului pe care-l conduce și a creat astfel condiții pentru publicare și altor colaboratori. Are performanțe scientometrice ușor de verificat-IH (Google Scholars)- 33, IH (Clarivate-web of science)-25, FI cumulat al lucrărilor-, citări peste 4000.

De menționat, originalitatea lucrărilor publicate în Gastroenterology care descriu pentru prima dată unele aspecte ale motilității faringo-esofagiene. A fost **primul român** care a publicat ca prim autor în această revistă. De remarcat, că afilierea menționată este la Iași, România și nu la Statele Unite.

Este în Board-ul a mai multor reviste cotate ISI și reviewer la numeroase publicații internaționale de prestigiu.

Coordonează numeroși doctoranzi, având **22 teze de doctorat finalizate**, exercitându-și în mod excepțional activitatea de mentor.

Activitatea medicală este parte integrantă a profesiei. Este medic primar în două specialități (medicină internă și gastroenterologie). A contribuit la fondarea Institutului de Gastroenterologie și Hepatologie Iași, **primul de acest fel din țara**, pe care astăzi îl conduce. Întreaga activitate medicală este realizată cu dedicație, empatie, seriozitate și profund umanism, fiind și din acest punct de vedere un model. Este în același timp un tehnician desăvârșit, practicând toate metodele moderne din gastroenterologie (endoscopie digestivă, ecografie abdominală, elastografie, examinare cu videocapsula). De remarcat, introducerea în premieră națională a videocapsulei endoscopice, a evaluării non-invazive cu Fibroscan, a dilatării stenozei pilorice etc.

Menționez implicarea în activitățile organizațiilor științifice din țară și străinătate:

Naționale: secretar Societatea Romana de Gastroenterologie si Hepatologie 2000-2008, editor al InfoSRGH, Editor Revista de Educatie Medicala Continua în Gastroenterologie, președinte Societatea Romana de Gastroenterologie și Hepatologie (2017-2019), membru fondator și Vice Președinte Societatea Romana de Oncologie Digestivă, membru fondator al Clubului Roman de Colită.

Internațional: membru în conducerea Societății Europene de Gastroenterologie (councilor ASNMG 2006-2011, membru Forum UEG 2016-2020, membru Comitetul Națiunilor UEG 2020-2024), membru în 2 comisii ale Organizației Mondiale de Gastroenterologie, membru Board European Gastroenterology Exam, membru European Board and Section Gastroenterology and Hepatology

Premii: Young Investigator Award Los Angeles 1995, Vienna 1998 (acordate de Organizația Mondială de Gastroenterologie), Rising Star in Gastroenterology Praga 2004 (acordată de Societatea Europeană de Gastroenterologie).

Remarc Implicarea în **promovarea sănătății populației** României prin realizarea unei activități susținute de informare prin toate mijloacele (emisiuni TV, radio, articole) asupra afecțiunilor gastroenterologice. În ultimii ani, a acordat o atenție specială problematicei hepatitelor virale și s-a alăturat efortului promovat de Organizația Mondială a Sănătății de a elimina aceste afecțiuni. A realizat programe de microeliminare pilot în comune din Moldova cu populație defavorizată. A aplicat prin universitate la un program european pe care l-a și obținut, fiind manager unui proiect, ce a avut ca scop screening-ul, evaluarea și orientarea spre tratament al hepatitelor virale (**LIVE RO2 EST**). În cadrul acestui proiect a desfășurat activități complexe, fiind prezentă practic în toată regiunea Nord-Est și Sud-Est a României, în fiecare județ pentru a asigura succesul proiectului. Au fost evaluați 140000 indivizi în această regiune contribuind cu siguranță la ameliorarea sănătății digestive.

Este fără îndoială loială valorilor promovate de Academia Română. Dovada este atitudinea dnei prof de-a lungul celor mai mult de 30 de ani de carieră, care deși de mare succes nu a fost lipsită de profunde încercări. La fiecare încercare, s-a comportat cu orice risc, în ciuda tuturor asperităților cu mare demnitate, cu respect pentru adevăr, progres și umanitate.

În consecință, Dna Prof Anca Trifan este un lider al medicinei românești, o personalitate consacrată, care a adus contribuții de netăgăduit în dezvoltarea acesteia și o recomand fără rezerve pentru a fi membru corespondent al Academiei Române.

Profesor Carol Stanciu  
Membru de Onoare al Academiei Române





ACADEMIA ROMÂNĂ – FILIALA IAȘI  
Bulevardul Carol I, Nr. 8, Cod Postal 700505, Iași, ROMÂNIA  
Tel. 40 232 211150, fax. 40 232 211150

Nr. ARFI/386/09.06.2021

*Către,*

*Academia Română București  
Serviciul Cancelarie*

Membrii Biroului Filialei Iași a Academiei Române au decis să recomande pe doamna prof. dr. Anca Trifan pentru a candida pe un post de membru corespondent la Secția de Științe Medicale drept pentru care vă înaintăm alăturat dosarul candidatei.

Doamna prof. dr. Anca Trifan s-a remarcat prin activitatea universitară didactică și de cercetare în domeniul medical și prin activitatea medicală ca parte integrantă a profesiei. A contribuit la dezvoltarea și modernizarea învățământului medical specific specialității la nivel național și internațional și al activității medicale în gastroenterologie. A publicat un număr de 15 cărți în edituri naționale/internaționale, 109 capitole în cărți publicate în edituri naționale/internaționale din care 38 ca autor unic sau prim-autor, 194 articole ISI și BDI (in extenso) și 144 lucrări publicate în suplimente la reviste cotate ISI.

Venim cu rugămintea de a supune aprobării Secției această propunere.

Cu aleasă considerație,

Acad. Viorel BARBU

(o di. + dosar)  
Trimis prin Fan Courier in data de 09.06.2021.  
M. Ghysels